

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.287

Palma de Mallorca.—Jueves 23 de Junio de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

En el frente de Castellón continuó el avance de nuestras tropas, ocupando los pueblos de Ribesalbes y Onda. También se venció la resistencia enemiga en el frente de Teruel, ocupándose varias posiciones

En el frente de Teruel fueron derribados 2 Boeing rojos.—La aviación nacional bombardeó el puerto de Valencia y las estaciones de Alicante y Algemés

Con arreglo al plan británico, una vez retirado un número sustancial de voluntarios, se otorgarán los derechos de beligerancia a las dos partes en lucha.—En Barcelona se están haciendo preparativos para la defensa.—Flandin ha hecho interesantes declaraciones acerca de la no intervención francesa y de la conducta de Blum

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 22

En el frente de Castellón ha proseguido hoy el avance de nuestras tropas, derrotando al enemigo que ha ofrecido resistencia y ocupando y rebasando Mas de Valero, Más de Sánchez y el pueblo de Rivesalbes. Se ha alcanzado el Rlo Sonella en toda su parte baja hasta el pueblo de Onda que ha sido ocupado y rebasado.

En el frente de Teruel también se ha vencido la resistencia enemiga, ocupándose por nuestras fuerzas la Venta de la Campanera, Espolón del Campo, Ramblas del Barato y de la Quesería, Mases de Bolo y varias alturas en la región derecha del río Valbona.

Los contraataques del enemigo fueron rechazados, causándole elevadísimas pérdidas. Se han hecho 137 prisioneros y se han cogido muchas armas automáticas y de repetición. En el campo, y próximos a nuestras posiciones han quedado más de un centenar de cadáveres de los rojos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de hoy, en combate aéreo, en el frente de Teruel han sido derribados 2 aviones de caza «Boeing» enemigos.

En la noche de ayer fueron bombardeados los rompeolas al norte de Valencia y con gran eficacia, dicho puerto y las estaciones de Alicante y Algemés, produciendo explosiones e incendios en ésta.

Salamanca, 22 de Junio de 1938—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Los pueblos ocupados

Onda.—Villa con Ayuntamiento de 7.193 habitantes a 14 kms. de Nules y 29 de Castellón de la Plana. Carretera a Tales, Jazara, Alcora, Ribesalbes, Villarreal y Nules. Produce algarrobas, naranjas, aceite y vinos; cría ganado lanar; abunda la caza menor. Su principal industria es la fabricación de azulejos.

Ribesalbes.—Lugar con Ayuntamiento de 1.075 habitantes, a 18 km. de Lucena y 27 de Castellón de la Plana. Le baña el río Mijares. Produce algarrobas y naranjas; minas de esquisitos bituminosos.

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

Después de la toma de Castellón.—Comentarios

No cabe afirmar que en Castellón la resistencia roja fuera extremada; pero como todo lo que sorprende, suele acrecer el volumen real del hecho causante, la inesperada defensa hubo de parecer tenaz.

Virtualmente ganada la plaza, fué acometida según demandaran las consideraciones que presidían el plan de ocupación laborado por el Alto Mando, atento en primer término a soslayar de momento el recinto urbano, con el propósito de sustraer a los 90.000 moradores que eventualmente lo ocupaban, a las inevitables consecuencias de una lucha en el interior del poblado, y a no enviciar las tropas en una pugna a través de calles y plazas, que facilitara a la insidiosa enemiga ocasiones múltiples de tejer sorpresas y emboscadas.

La aviación informaba que el grueso de las fuerzas rojas había ya pasado el Mijares, y otras referencias señalaban la presencia en la capital de un reducido número de compañías de la F. A. I., que a las órdenes del Comandante militar de la plaza, coronel rojo Egea, presionaban a la población civil para lograr la evacuación de Castellón, orden dada, al efecto, y a la que fué opuesta una resistencia pasiva.

Que el adversario no tenía, a la sazón, el firme propósito de impedir la entrada de los nacionales en la ciudad, acreditado plenamente lo que acaeciere la tarde del 13, durante cuyas horas le fué dado a un exiguo grupo de Regulares marroquíes, después que enseñorearan sin dificultades El Grao, continuar hacia la capital, salvando fácilmente los 7 km. que la separan del puerto; e irrumpir después en la urbe sin ser hostilizado; pudiendo luego subir al campanario de la Iglesia de Santa María, e izar en el ápice de la torre la gloriosa enseña nacional; y recorrer se-

eso fué decidida la maniobra, que reduciendo al mínimo lo que totalmente no era dado evitar, había de conducir al mismo resultado.

Desde las primeras horas de la noche del 13, las actividades del enemigo en torno de Castellón y dentro de sus muros, dieron a entender que su propósito era mantenerse en el cuadrilátero Castellón-Villarreal-Alcora-Onda; y desde esta zona frenar el avance de los nacionales hacia el S.; y al efecto, la noche misma atacó con suma violencia los extremos del dispositivo nacional; por la parte del mar, a través de El Grao hacia Benisicam, y por el opuesto, hacia Borriol, no logrando ventaja alguna.

Y así llegöse al alba del 14, y entrada ya la mañana, mientras reducidos efectivos gallegos, desplegados en semicírculo al septentrión de la ciudad, sostenían vivo tiroteo con la defensa roja apostada en la periferia del poblado, al N. O. el arrojó de las fuerzas navarras arrancaba a las brigadas de la F. A. I. las posiciones que ocupaban en las vertientes occidentales de Tozal Gros, e iniciaba, seguidamente, la marcha sobre el Mijares y Villarreal.

A partir de ese momento, los gallegos pudieron ya empeñarse a fondo contra los centros de resistencia roja, dentro y fuera de la capital; y descendiendo a lo largo del perímetro urbano, por el O., rechazó un último ataque que produjeron fuerzas enemigas que todavía ocupaban la zona entre la ciudad y el Mijares, apoyadas por carros rusos y algunas baterías emplazadas en la orilla meridional del río. Contemporáneamente, en el interior de la ciudad, la fusilería crepitaba intensa; pero a medida que transcurría la jornada, los grupos cejando en la resistencia, fueron replegándose hacia los cuarteles sudoccidentales del poblado, protegidos por tanques contra los cuales actuaron los morteros anticorros, que en breve tiempo dieron cuenta de tres de ellos, cuyos equipos perecieron carbonizados en sus jaulas de hierro. Cuando anochecía, ya la pugna dentro de Castellón habíase reducido a simples escaramuzas; y solo restaban núcleos aislados de hombres dispuestos a vender caras sus vidas.

Peró mientras así, metódicamente, las fuerzas gallegas empujaban hacia los cuarteles meridionales y occidentales a los combatientes rojos, limpiando de enemigos el centro de la capital, y al S. batía a los batallones de ametralladoras y escuadrones de carros rusos que protegían la retirada de las fuerzas que abandonaban Castellón; una columna navarra

descendió victoriosa por la carretera de Alcora, que el enemigo derrotado obstruyera con ramaje y troncos abatidos sobre la vía, para estorbar el tránsito rodado, y arrollando a los que defendían el bivio del Alto y Venta del Mojón, sito a 3 km. al O. de la capital, continuaba por una carretera secundaria, distante unos tres km. de la vía férrea; y llegando al Mijares, forzaba el paso del puente inmediato a Villarreal, y cayendo sobre la villa, por sorpresa la ocupaba, capturando 500 prisioneros.

Este brillante hecho de armas no solo produjo la retirada de todas las fuerzas empeñadas en la defensa de Castellón, sino que puso en grave trance a las que se obstinaban en mantener la zona entre la capital y el río; y aún el 22.º Cuerpo rojo que todavía afrontaba a las columnas navarras a las órdenes de Valiño, entre Alcora y San Juan de Moro.

El paso del Mijares, admirablemente ejecutado en el momento preciso que la situación demandaba el logro de ese objetivo, sorprendió al mando rojo, arrebatándole la inmediata línea defensiva que la zona costera ofrecía, después que cayera Castellón; porque la ocupación de Villarreal, equivalía a una estocada certera que penetraba en lo vivo del frente contrario.

Este río que vierte su caudal en el Mediterráneo, a 7 km. al S. de Castellón, como el Nervión de Bilbao es navegable; y en la desembocadura, su cauce amplio y profundo abre un puerto donde, hasta hace poco, anclaban las naves contrabandistas al servicio de los que suministran material de guerra a la España roja; y aquí también eran cargados los productos agrícolas de la zona levantina; siendo ese estuario uno de los más importantes centros comerciales de la región, contribuyendo a ello, la existencia de un ferrocarril a lo largo del curso del río.

Esta jornada, al O. de Castellón, fuerzas navarras, siguiendo la carretera de Lucena por Figueroles y La Foya, presionaban intensamente las defensas de Alcora, cuya resistencia alimentaba todavía el mando rojo, mostrando con ello, desconocer la caída de Villarreal.

La aviación actuó con máxima potencia y gran eficiencia; 100 toneladas de explosivos, lanzadas sobre columnas motorizadas y fuerzas enemigas en movimiento hacia la línea de fuego; y los grupos de caza volaron todo el día sobre el campo enemigo, retando a los pilotos franceses y rusos recientemente incorporados al Ejército rojo, para reforzar la aviación de combate.

Jornada del 15

Después que perdieran Villarreal, centro de la región narangerá de la plana de Castellón, los rojos intentaron recobrarla; y al efecto, esta jornada produjeron violentísimos ataques contra la cabeza de puente que al ocupar la villa quedara establecida sobre la orilla derecha del Mijares. Acometió el enemigo, con numerosos tanques rusos derrochando acometividad; pero fracasó con grandes pérdidas; y al ser contraatacadas, a su vez, las columnas de asalto rojas, dejaron en manos de los nacionales 1000 prisioneros; y al finalizar la acción, seguía manteniendo integrante la cabeza de puente acometida, su función ofensiva.

Simultáneamente, fuerzas gallegas, descendiendo de Castellón, ocupaban antes del mediodía Almazora, a 7 km. de la capital, junto a la desembocadura del Mijares, así como la inmediata orilla del río cerca del puente que el enemigo voló; no ha-

El Estario se compromete a ejercer una acción constante y eficaz en defensa del trabajador, su vida y su trabajo. Limitará convenientemente la duración de la jornada, para que no sea excesiva, y otorgará al trabajo toda suerte de garantías de orden defensivo y humanitario. En especial, prohibirá el trabajo nocturno de las mujeres y niños; regulará el trabajo a domicilio y libertará a la mujer casada del taller y de la fábrica.

(Del «Fuero del Trabajo»)

LA CONTINUIDAD DE ESPAÑA

Homenaje a Menéndez y Pelayo

De nuevo la España Nacional ha rendido homenaje a la memoria gloriosa de Marcelino Menéndez y Pelayo. Se han pronunciado interesantes conferencias, entre ellas la dada en Burgos por el Padre Cayuela.

En Menéndez y Pelayo ha encontrado la Nueva España la figura que enlaza la España de los grandes siglos con la España del futuro. Menéndez y Pelayo fué el gran enciclopedista del genio español. En sus páginas inmortales, en las cuales la erudición tiene el valor de cosa viva, de manantial fecundo, resumió el Maestro toda la grandeza del pueblo español, en sus diversas manifestaciones: la religiosidad, la ciencia, las ideas estéticas.

Y al realizar su estudio, Menéndez y Pelayo no se limitó a trazar el inventario de unas ejecutorias pretéritas. La grandeza de España no ha prescrito. Es una potencial de riqueza que sólo esperaba ser recogido para adquirir una fuerza de fecundidad maravillosa.

Un pueblo no puede encontrar más que en sí mismo, en su tradición, el secreto de su grandeza. Todas las experiencias ajenas debenser estudiadas atentamente, no hay que cerrar nunca los ojos a la visión aleccionadora de la evolución del pensamiento mundial. Nada de vivir en la propia torre de marfil por muy bella que sea, por infinitos que sean sus tesoros. Pero cada pueblo tiene su propia ley—su propio sino—diría Spengler—y es en la fidelidad a ella donde hallará el dinamismo creador para el cumplimiento de su destino histórico.

Un pueblo, crea historia en cuanto siente la unidad de su destino, la unidad de destino que inspiraban los discursos de José Antonio Primo de Rivera. Su pensamiento giraba en torno de estos grandes principios: En lo patriótico, «Unidad de destino»; en lo político, «Continuidad del Estado».

La unidad de destino de un pueblo se traduce en la solidaridad entre todos los elementos de la patria actual, de la «patria militante». Pero

como la Iglesia, los pueblos tienen además su «Patria triunfante», elaborada por el esfuerzo y la experiencia de generaciones, por la labor de las figuras cumbres de una cultura que han trazado la línea de su personalidad, que han pasado a lo largo de los siglos, de mano en mano, la antorcha encendida de la civilización.

Esta ha sido la labor de Marcelino Menéndez y Pelayo. El supo recoger el pensamiento español histórico, llama encendida, y pasarlo a las generaciones futuras para que éstas fuesen capaces de continuar su grandeza.

Con ello realizó una obra imperial. Que Imperio, en definitiva, es voluntad de protagonismo; aspiración a impregnar al mundo en las esencias de un pueblo. España, que ha aportado a la Cristiandad continentes enteros, que ha impregnado al mundo de las ideas de sus pensadores, no puede renunciar a su misión imperial. Este es el sentido de su imperialismo. Si otros imperialismos se basan en un idealismo nietzschiano, España ha de basar el suyo, de una vastitud espiritual inmensa, en sus grandes valores del pasado, en sus altas ejecutorias, de las cuales ha sido escrupuloso vehículo Menéndez y Pelayo.

Rendir homenaje a Menéndez y Pelayo es rendir homenaje a la tradición española, es rendir homenaje a España.

Es confortante este culto a Menéndez y Pelayo en la España liberada. Prueba la seguridad con que ella sabe recobrar sus rutas. Prueba su instinto en descubrir la continuidad de España; esa continuidad que en pleno siglo XIX no se interrumpe un instante, que en momentos en que doctrinas importadas enturbiaban la superficie de la vida española, mantienen su transparencia substancial inderrotable, su espiritualidad creadora en la obra de un Jaime Balmes, que adquiere ahora un valor de actualidad palpante, y en la de un Marcelino Menéndez y Pelayo.

Jornada del 16

Durante todo el día el enemigo siguió atacando la cabeza de puente de Villarreal; pero el nuevo esfuerzo realizado, a pesar de las órdenes que en estilo napoleónico redactara el coronel Hipólito Méndez, actual Jefe supremo de todas las Divisiones rojas que operan en el Maestrazgo, por destitución de Sarabia, acusó indecisión en el mando y desaliento en las tropas ejecutantes; sin que los batallones de refresco afluidos de Sagunto, colocados a la cabeza de las columnas de asalto, lograra levantar el espíritu del grueso de las fuerzas atacantes, constituido por los tesoros de las unidades que integran la llamada «Agrupación de la costa», duramente batidas poco ha, para esperar de ellas eficiencia; unidades constreñidas a una retirada de casi 60 km., con pérdida de gran parte de su artillería y un número de prisioneros equivalente a los efectivos de una División. Los nacionales, para rechazarlos no tuvieron necesidad de empeñarse a fondo.

Además, salvo alguna excepción, en el frente S. rojo, Miaja ha reorganizado los batallones a base de un núcleo de fuerzas veteranas, completan-

tando los efectivos con reclutas recientemente incorporados, e instruidos en una semana; y cuyo número alcanza la cuarta parte del total.

En cuanto a la actual eficiencia de las Brigadas internacionales, se sabe que las rebeliones registradas, las deserciones frecuentes, las excusas alegando enfermedades imaginarias y los intentos de recurrir a los consulados para ver de lograr la repatriación a sus respectivos países, alcanzan recientemente tales proporciones, que en algunas de las unidades que constituyen la 35ª y la 45ª Divisiones internacionales, formáronse con tales descontentos compañías disciplinarias al mando de oficiales y clases españoles rojos, destinadas a labores de fortificación bajo el fuego del contrario.

En los demás sectores del frente de Castellón, esta jornada no se registraron actividades de importancia; dedicándose las fuerzas nacionales a organizar el territorio liberado la semana anterior. Únicamente actuó la aviación, operando intensamente sobre carreteras donde el tráfico y el movimiento de tropas era intenso.

Jornada del 17

A los fines de las operaciones en curso, el arribo de los nacionales a Castellón, si bien señala una fecha gloriosa que será registrada con este título en la historia de la moderna reconquista de España, no establece ninguna etapa esencial; y ello es así, porque los objetivos de la maniobra que desenvuelven el Cuerpo de Galicia y las Divisiones navarras, son otros; y por eso las fuerzas nacionales, una vez expugnada Castellón y rebasada, ni han reposado ni menos detenido; y atendieron a llegar al Mijares, donde era de esperar que el Ejército rojo de Levante estableciera una nueva línea defensiva que estorbara la prosecución de avance hacia Sagunto y Valencia.

Los combates que estas jornadas se registran, derivan de la desesperada necesidad, por parte de los rojos, de encontrar una línea de apoyo donde establecerse, para intentar una resistencia estable, que transforme el actual ritmo ofensivo de los nacionales, todo movimiento y maniobra, en otro de más lenta cadencia; cual sería, el que impulsara actividades conducentes al ataque de un frente erizado de obstáculos naturales y fuertemente guarnecido; y es la sierra de Espadán, el muro donde parece ser que el adversario pretende apoyen la espalda las vendidas unidades rojas de Levante; y la violenta lucha registrada en los alrededores de Villareal, conduce a ganar el tiempo que demanda la organización defensiva de aquella línea; cuyo dispositivo, atiende a impedir la llegada de los nacionales a Sagunto; desde donde, fuéales dado

facilitar el descenso hacia el mar de las fuerzas nacionales, empeñadas hoy en el difícilísimo terreno montañoso a ambos lados de la carretera de Teruel al Mediterráneo.

Durante la noche del 16, el enemigo atacó otra vez Villareal, desde la carretera de Nules, y desde la de Burriana; no consiguiendo ni un palmo de terreno; y mientras sostenía el empeño, a costa de graves sacrificios, los nacionales tendían rápidamente dos pasarelas al S. de Almazora y pasando de sorpresa el Mijares, atacaba a fondo al enemigo las primeras horas de la mañana, derrotrándolo completamente. La aviación nacional de asalto intervino eficazmente, habiendo conseguido colocar una bomba en el puesto de mando de la División que defendía el río; blanco que produjo la muerte del general y su E. M. La medida del desastre sufrido, viene expresada por los 1000 prisioneros capturados y las 24 ametralladoras recogidas en el campo de la acción. Contemporáneamente, el ala derecha del dispositivo gallego, descendía de San Juan de Moro, y después de viva pugna enseñoreaba la sierra de Pedrizas; y luego, prosiguiendo hacia el S. pasó el Mijares, y pudo establecer contacto con las fuerzas de Villareal. Y más al O., las columnas navarras, bajando por la carretera de Alcora a Onda, arrollaban las fuerzas rojas que cerraron el paso y consiguieron, igualmente, alcanzar y trasponer el río al N.-E. de Onda; y antes que cerrara la noche ocupaba el cruce de carreteras provenientes de Onda y de Bechi. La aviación nacional cooperó como siempre eficazmente.

Esta jornada quedó concluida la fase más difícil del paso del Mijares, superando los nacionales la resistencia hallada, brillantemente; y sus vanguardias pernoctaron esta noche a menos de 30 kms. de Sagunto.

Jornada del 18

Esta fecha la lucha empeñada al N. y S. del Mijares abarcaba un amplio frente que se extendía desde la ribera de Burriana hasta las montañas que circundan Castillo de Villamalefa; y a lo largo del terraplen del ferrocarril, pasaba distante un kilómetro al S. de Villareal; y aquí, curvándose al N. O. seguía en esta dirección; y en la sierra de la Pedrizas enlazaba con las fuerzas navarras El río, desde la desembocadura hasta Ribesalbes, en una extensión de 28 kms. quedaba a la espalda de las cuatro columnas nacionales que habían logrado superarlo, siendo, en puridad, un obstáculo natural insignificante para las fuerzas provenientes de las cumbres del Maestrazgo; y más en esta época, que lleva poco caudal; no ofreciendo, por otra parte, gran relieve sus orillas.

Esta jornada continuaba siendo Villareal el principal objetivo de las acometidas rojas; y en sus inmediaciones se combatía con gran violencia; persistiendo en el designio rojo de recuperar ese importante centro de comunicaciones, cuya posesión significaba el dominio estable de la zona; y era también atacado el sector de Onda, con la mira de conservar el control del punto de convergencia de las carreteras procedentes de Alcora, Ribesalbes y Fanzara.

Caída sin choque la línea del Mijares, en la que, hasta hace muy poco, se laboró, para organizarla defensivamente, la marcha sobre Sagunto informa las actividades nacionales. Ahora, ante ellos a su izquierda se ofrece la llanura, la rica plana de Castellón, pero que cesa más allá de Burriana donde el terreno adquiere relieve, para formar poco después la Sierra del Cid y la de Espadán, que la separan de la huerta valenciana; y este bastión montañoso es la última defensa de Sagunto, a cuya caída está vinculada la de

Valencia; y la resistencia roja solo atiende a retardar el avance nacional, para fortificar esta línea de defensa natural, alta 1000 m., y precedida de otras cumbres menos elevadas, que conjuntas forman una sólida barrera.

Cabe considerar que expugnada Sagunto, han de pasar a manos de los nacionales sus altos hornos, que todavía alimentan las industrias de guerra del enemigo; y también la famosa «huerta», una de las regiones más ricas de España, el actual granero de los rojos, que les facilita medios para obtener divisas extranjeras con la exportación de la naranja y de las primicias agrícolas; siendo sus arrozales, la base de la alimentación de la población aún no liberada. De ahí, lo que representa su conquista; y la extrema importancia que, a la vez, tiene para los rojos la defensa de la sierra de Espadán, que al parecer no está organizada; y por eso y con el fin de ganar tiempo, recurren a esa lucha que tiene marcado carácter dilatorio, siendo Villareal donde más claramente se muestra.

En este sector, poco después del alba, lanzó el enemigo una masa enorme de hombres, fuego, y medios mecanizados, contra la hermosa villa. Recuperarla, significaría para los rojos ofrecer a la desmoralizada opinión pública, siquiera una esperanza; y frenar por un momento la marcha del engranaje nacionalista.

Atacó una vez, y otra; y una tercera; y todavía otra más; cuatro ataques violentísimos, alimentados con un fuego infernal, y rabiosas incursiones de tanques. Y fueron todos ellos rechazados; y Villareal continuó en manos de los nacionales; y el convulso ardor de los atacantes pereció ahogado en su propia sangre.

CRONICA DE GUERRA

El avance nacional en todos los frentes

La desorientación del enemigo.—La "frontera", con Francia.—La acción bélica en Levante y el Sur

Por todas partes se advierte la pujanza y fuerza del ejército del Caudillo que no descansa ni toma tregua para abreviar la conquista de las ciudades que les quedan aun a los rojos de todos los sectores, de todas partes las noticias que remiten los mandos es que nuestro avance es incontenible y que los muchachos continúan su progresión con la máxima emoción.

En estos días el enemigo está desorientado, no sabe a que atenerse, sabe que pronto se reempeñará una gran ofensiva y que volverán a romperse otra vez todo lo que sus brazos construyeron, sus maravillosas fortificaciones, todo, en fin, quieren en vano adivinar por donde se les dará el golpe y en que forma ha de realizarse.

Esto es lo que no sabrán jamás, el mando nacionalista es el que lo dispone todo mientras los otros esperan las órdenes oportunas para cumplimentarlas.

En los Pirineos donde la guerra tiene tan difícil realización nuestras brigadas han tenido otro gran éxito, tan pródigos como los ha obtenido en esta guerra.

La frontera que nunca fué tal frontera a pesar de la buena voluntad de España es el éxito reciente para nosotros y objeto de emocionado recuerdo, el Valle de Usera que después de haberse conquistado ha podido ser vista la crueldad desarrollada por los marxistas en aquellos sectores.

Los campesinos arruinados, las cosechas robadas, las casas saqueadas pueden haber mayor destrucción?

Ahora, es imposible recordar en aquellas ruinas lo que fué ayer el Pirineo, el bandillaje hizo mella en aquellas poblaciones. Se les cogieron allí además de fusiles franceses gran cantidad de internacionales, que demuestran de quien dependía la resistencia que ellos opusieron.

En Levante grupos de soldados internacionales se acercan a los narrañales próximos a nuestras líneas sin poder precisar exactamente nuestra situación.

Cualquier día tendrán otra sorpresa y con ello verán acrecentado el desastre que desde hace ya tiempo viene sufriendo en esos sectores de mar,

No es posible para los rojos el poder llegar a la conclusión de cuales son las ideas de nuestros generales.

También en el Sur nuestros soldados van señalando su superioridad magnífica sobre el enemigo y se lo demuestra en la ocupación de importantes posiciones atrincheradas por ellos cuidados con atención escrupulosa.

La región de Peñarroya ha dado buena muestra de ello, es el eslabón reciente añadido a la cadena de triunfos y logrados precisamente en estos sectores de Peñarroya.

Con respecto a la voluntad de nuestros soldados y a su espíritu nada hay que decir; son soldados de hierro e incommensurables que solo desean el momento de avanzar porque en su espíritu llevan el afán inquebrantable de la salvación de terreno patrio para la grandeza de España y para el bien de la civilización.

Saben que sufren ahora las inclemencias de la guerra, pero saben que después con el triunfo de la guerra vendrá el triunfo de la paz y todo se les dará por añadidura.

COMENTARIOS

El discurso de Negrín

La prensa nacional se dedica por entero a comentar el discurso pronunciado por el Dr. Negrín.

Este discurso por primera vez fué a nuestro favor pues el discurso de Negrín es lógico pero no grotesco porque ni siquiera intentó hacer prevalecer la opinión del comité del que forman parte todos los bandoleiros de Barcelona.

Como decíamos, esta vez Negrín no ha hecho gaita de frases injuriosas ni dijo tampoco como otras veces que la cosa tenía que terminar con la «victoria nuestra».

Comprende Negrín lo que significaría el cierre de la frontera francesa y por eso dirigió su discurso hacia el comité de no intervención.

Dijo que no existía brutalidad en su zona y que por lo tanto ni la CNT ni la UGT se entregaban a la persecución de ideas de ninguna clase, ni incluso las religiosas ni las fascistas.

Total que Negrín lo acepta todo con tal de que se le rindan las armas para que puedan regresar a España toda aquella colección de intelectuales masónicos, toda aquella colección de ladrones que querían vender las Baleares, Marruecos y Almadén al extranjero. A Rusia el alma y el cuerpo.

Pero que esto suceda no debe pensarlo ni nada por nadie, nosotros no podemos pensar otra cosa sino lo que ha dicho FRANCO, que es un español auténtico y que sabe el valor que tiene la rendición de la patria y lo que vale también el heroísmo desplegado por los que se levantaron el 18 de Julio para salvarla.

FRONTON BALEAR Hoy Jueves 23 de Junio de 1938 Tarde a las 5

Orio - Rego contra Carnelo - Echave Román - Solozabal contra Atano - Echenique y QUINIELAS Detalles por carteles y programas Viernes partidos y quinielas

RIALTO Hoy a las 3:30 Edward G. Robinson en

Pasto de Tiburones Miguel Contreras Torres Medea de Navarra Alfredo del Diestro en la producción en Español

TRIBU MODERNO Hoy a las 3:30 Dos producciones en español

Otra Primavera por Warner Baxter y Janet Gaynor

Campeón Ciclista por Joe E. Brown (a) Bocazas LUNES: Dos producciones en español LOS CLAVELES y ODETTE

Ford 8 HP. se vende, 2 puertas, 4 plazas en muy buen estado. Razón: En «El Día», Danús, 2.

EL ILMO. SEÑOR Don Mateo Ros Pujol DELEGADO DE HACIENDA DE ESTA PROVINCIA Ha fallecido a los 69 años de edad, habiendo recibido los Auxilios Espirituales R. I. P.

LA "NO INTERVENCION" FRANCESA Mr. Flandin ha hecho interesantes declaraciones

En ellas denuncia la existencia de un decreto autorizando el tránsito de material de guerra por Francia para la zona roja.—En los meses de mayo y abril han cruzado la frontera 15 mil toneladas de material bélico

Paris.—El ex-presidente del consejo francés Mr. Flandin ha hecho unas importantes declaraciones formales sobre la situación actual.

Ha dicho: en cuanto a la situación política no he podido hacer ante la Cámara una exposición detallada, en cuanto al acuerdo de no intervención en Francia se ha visto claramente que ha constituido una maniobra más del Frente Popular francés que ha ocasionado graves daños a la nación. Debemos acordarnos del 17 de Marzo último en que se dió a la nación un decreto confidencial autorizando el tránsito de material de guerra con destino a la España roja atravesando el territorio francés. Por la frontera de Francia en los meses de abril y mayo pasaron 35.000 toneladas de material de guerra y municiones que fueron llevados más allá de la frontera de los Pirineos.

Después, Francia y Checoslovaquia han coincidido en el empeño juntamente con una parte de la prensa que se cree sinceramente al servicio de la paz y no está fo-

mentando sino la guerra, agravando la situación internacional por medio de polémicas e injurias.

Flandin invita a sus radioyentes a marchar contra ciertos periódicos y contra las palabras de ciertos locutores de las radios por las campañas que se realizan al objeto de llegar al restablecimiento de la calma en Europa.

El ejemplo de lo que estoy diciendo, se puede dar inmediatamente. En menos de quince días se han dado al mundo 5 falsas informaciones que hubieran podido terminar con la rotura de las buenas relaciones franco-británicas.

El ex-jefe del gobierno quiere la paz a cualquier precio.

Yo no quiero la guerra contra el fascismo ni contra nadie, por el contrario denuncio enérgicamente a los que propalan noticias tendenciosas que quieren la guerra y difaman a Hitler y a Mussolini.

Los que así obran son los que quieren la guerra hallándose ellos escondidos y atacando la vida a los franceses.

EL COMITE DE NO INTERVENCION

La retirada de voluntarios

En qué consiste el plan británico

Londres.—El plan británico para la retirada de los voluntarios extranjeros de España que ha sido aprobado en la sesión plenaria del Comité de Londres el martes pasado, comprende como medida preliminar el envío de dos comisiones a las dos partes beligerantes las cuales tienen que clasificar a los voluntarios extranjeros y tiene que preparar el terreno para su evacuación después.

El control por tierra y mar será intensificado.

Una vez se haya retirado de ambas partes un número sustancial de voluntarios, entonces se irá a la otorgación de los derechos de beligeran-

cia también a ambas partes.

Una vez adoptado el plan de dicha reunión, se irá a ponerse en contacto con la España nacionalista y con la roja para que de su conformidad en que se vaya al control internacional en la frontera de los Pirineos desde el momento que lleguen las Comisiones a territorio español.

El primer periodo de dicho plan comprende treinta días.

Si una vez terminado dicho periodo no se han retirado los voluntarios pero se ha preparado el terreno para que dicha retirada se lleve a efecto, entonces se irá a la prórroga por otros diez días más.

Consideraciones optimistas

Tanto la política interior de la zona roja, como en lo referente a toda la política europea está en estos momentos pensando en la gran victoria obtenida en Bilbao, y de esta manera pensando no puede olvidar las grandes victorias que está obteniendo nuestro ejército desde Castellón hacia el Sur que producen un aspecto propicio a la consideración optimista.

Ya nuestro entendimiento sabe que no conviene guiarse con el optimismo mientras nuestro Caudillo cabila los soldados de España luchan en los frentes defendiendo nuestra causa, porque sabemos también que lejos hay muchos que piensan en Moscú, en París, en Amsterdam y otras capitales que no pierden un momento la atención en nuestra lucha.

Todos los que componemos el pueblo español debemos estar vigilantes y no fiarnos de los momentos en que el ataque internacional descansa en apariencias y cabilas.

Pero hoy sin embargo debemos de observar.

Ayer, recomenzaron su acción los componentes del comité de no intervención, las apariencias confirman de que no solo en Londres sino que también en Francia y en Roma el comité de No Intervención va a tomar seriamente la cuestión de la no intervención.

Londres tiene mucho interés en que así sea y se muestra partidaria de que se reanuden las relaciones franco-italianas para que normalicen las relaciones entre los países de Europa.

Aún es pronto para dar impresiones, pero el asunto que se presenta es optimista y no cabe duda que en el caso de que se llevara a cabo lo dispuesto se desarrollaría inevitablemente la victoria española, y parece que Francia por fin va a desentenderse de la URS en el asunto español y va a entenderse con Italia, lo que sería de graves consecuencias para los rojos, pero no nos precipitemos en sentirnos demasiado optimistas aunque sea ocasión propicia.

Háblase de la política de Negrín y de sus detentores ridiculos; otra vez se levantan los incensarios rojos en honor del último discurso de Negrín, del discurso que pudiéramos llamar de cartelón, según las pruebas que tenemos en los dos anteriores que podemos llamar de Teruel y de Lérida.

Leemos en «Solidaridad Obrera» unas palabras que contrastan bastante con las que pronunció el presidente rojo a su regreso a Barcelona para cohibir a determinados elementos que habían venido preparando una maniobra prevista aprovechando su ausencia.

Estoy decidido, dijo Negrín, ha destruí esta maniobra castigando invulnerablemente a los culpables de los rumores de la crisis que corren por todas partes, de las inseguridades en que se siente el gobierno.

No obstante, los españoles de la zona roja creen que se va a formar un nuevo gobierno, gobierno que tendría que ser el que habría de plantear un convenio con el del Generalísimo Franco.

Para los españoles de la zona roja, sería el gobierno del armisticio, nosotros llegados este gobierno tendríamos también que decir que habíamos llegado el gobierno de la rendición.

La vida en la España Nacional

La exportación de sellos españoles Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» de día de ayer, publica entre otras, una orden de la Vicepresidencia del Gobierno, regulando la exportación de sellos españoles aunque sean inutilizados, y otra del Ministerio de Hacienda fijando en 178 con 47 por ciento, el recargo de aduanas sobre el importe líquido del impuesto de aranceles por la tercera decena de Junio.

Como se abastece la ciudad de Castellón

Casellón.—Importante labor se lleva a cabo en el abastecimiento de la ciudad; los comedores allí establecidos han repartido ya 7.197 comedidas, 8.400 raciones de pan y 1.942 de leche condensada.

Esto es todo lo que se ha hecho hasta el día 17 en cuanto al suministro de viveres; además en los comedores establecidos se atiende diariamente a 700 personas.

Mr. Kroyer, representante de Suiza, visita al Conde de Jordana

Burgos.—El ministro de Asuntos exteriores, Conde de Jordana, ha recibido al agente general del gobierno suizo señor Kroyer que es una personalidad destacada de la diplomacia suiza y que ocupó en Madrid hace cinco años el cargo de secretario de su delegación.

La guerra española desde el extranjero

Facilidades dadas por los franceses a los rojos

Burgos.—Se sabe que el Gobierno francés ha facilitado el paso por vía fluvial de 27 vapores del llamado gobierno vasco desde el Cantábrico al Mediterráneo; los vapores serán puestos a disposición del comité de Barcelona.

La situación de la España roja

Barcelona intenta prepararse para la defensa

Paris.—El enviado especial de «Le Figaro» en Barcelona, envía una interesante información en la que figuran entre otros, estos detalles: Durante la jornada del martes último se conoció en Barcelona la noticia de la caída de Castellón de la Plana. En los cafés, en las oficinas y por las calles, se comentaba mucho el acontecimiento. Se revelaba la preocupación de los rojos cien por cien, achacándola a la traición.

Los indiferentes dicen que el ejército de la república no sirve para nada y que lo más conveniente sería punto final y que se cesara en las hostilidades.

El resto de los españoles adictos a la causa nacional de los que hay muchos en Barcelona, resplandecieron de alegría.

Se van a adoptar medidas especiales para los gubernamentales de Barcelona, enlazándose todos los centros oficiales con pasadizos subterráneos; se construirán refugios para almacenar armas y municiones, algunos de los cuales ya están terminados y se hallan repletos de explosivos y dinamita.

Las alcantarillas serán los abrigos contra los bombardeos de los aviones y podrán contener gran número de armas y municiones; Barcelona en fin, será transformada en una verdadera fortaleza.

REGURO. CONTRA DEFUNCION. La Funeraria

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Crónica de Paris

Ayer tarde, como otras tantas veces, después de mi tarea diaria, vagabundeaba un poco al azar por las calles de Paris, cuando de repente me encuentro, en un *quai* del Sena, con numerosas gentes que corren, azoradas, con caras de espanto, armando gran revuelo porque dicen que el Louvre, nada menos que el Louvre, está ardiendo, y a los pocos momentos empieza a oírse el campaneo alarmante de los coches del servicio de bomberos que acuden a sofocar el peligroso incendio. ¿Será verdad?, me decía para mí. Ese gran templo del arte donde se guardan los mas sabrosos frutos de la plástica humana, ¿va a ser pasto de las llamas? ¿va a tener el mundo que registrar tamaña catástrofe en que perezcán, de un modo irreparable, tantas obras selectas de la aristocracia del espíritu?

Estas o parecidas consideraciones me hacia entre el estruendo de las sirenas de alarma, las carreras del público, las órdenes de los guardias y la expectación de los meramente curiosos, cuando empezaban a sonar voces más tranquilizadoras, diciendo que no ha sido nada, que se trata de un poco de humo nada más, producido en uno de los desvanes del Museo, con un poco de chisporroteo; un susto solamente. Los espectadores empezaban a retirarse, bastantes de ellos con pesar, —me atrevo a asegurarlo— porque en estos tiempos de Frente popular y de ideología marxista, hay muchos hombres en Paris que quisieran ver ardiendo de verdad todas estas obras de arte que ellos llaman «arte capitalista».

La nota política del día la da el discurso de Mr. Flandin, que ha hecho unas declaraciones sensacionales, aludiendo al golletazo con que Daladier ha dado fin a las sesiones del parlamento. Parece que toda la opinión lamenta la brusca suspensión de las tareas parlamentarias, aunque no sea más que por lo divertidas que iban resultando. El parlamentarismo tiene de cada día mas partidarios, si no como principio de política saludable, como tema de comentarios en la prensa y como medio de distraer y divertir a la opinión. Pero volviendo al discurso de Flandin, ha dicho este gran político

francés que quienes deseen sinceramente la paz deben estar en guardia contra las burdas maniobras del Frente popular, y ha invitado al gobierno a que colabore lealmente con Inglaterra en la cuestión española, lo que equivale a haberlo invitado a que cese en el envío de armas, voluntarios y técnicos a Barcelona. Aunque ya sabemos el poco caso que hace de tales invitaciones el Frente popular.

Otra clase de invitaciones son las que aceptan y agradecen sus políticos conspicuos. Por ejemplo la invitación que le ha dirigido a Mr. Bonnet el embajador rojo en Paris, para asistir a un gran banquete en su honor. Mr. Bonnet ha asistido y ha comido y bebido abundantemente. En los brindis el genial diplomático Marcelino Pascua, embajador de Barcelona, puso de relieve la amistad que une al «Front Populaire» con el Frente Popular, Mr. Bonnet ha contestado con frases parecidas. Así a fuerza de banquetes y de buen vino es como se practican los ideales democráticos.

Y a propósito de banquetes, el programa de la visita de los soberanos británicos se va concretando, y hemos podido averiguar algunos detalles culinarios que han puesto en función nuestras glándulas salivares... El día 30 de junio se dará a Sus Majestades una estupenda comida en la sala de los Espejos, de Versailles. Los camareros que servirán la comida irán vestidos a la moda de Luis XV, y es posible que Mr. Daladier para completar el ambiente de época, se vista de Rey Sol... pero los comunistas tendrán buen cuidado de destronarle en cuanto se reanuden las sesiones parlamentarias.

El mismo día 30 de junio tendrá lugar otro banquete por la noche en el Quai d'Orsay y en éste se ofrecerán a los reyes ingleses los mejores vinos de Francia, guardados en recónditas bodegas desde tiempo inmemorial para acrecentar y concentrar su alcohólica virtud. El vino mas joven que beberán los soberanos será del año 1905... Decididamente, la amistad franco británica quedará robustecidísima con esta visita de Sus Majestades a la Ciudad-Luz.

NOTICARIO DE RADIO NACIONAL

El campeonato escolar de organizaciones juveniles

La obra social de la nueva España

Una distinción internacional a Mercedes Sanz Bachiller

Burgos.—Han continuado en el día de hoy las actividades de este Cursillo para jefes de campamentos provinciales de Organizaciones Juveniles, instalado en las cercanías de Burgos. Esta mañana fueron desarrolladas las lecciones teóricas y ejercicios prácticos, educación física e instrucción pre militar, a cargo de los asesores correspondientes.

Por la tarde han pasado unas horas en el campamento, como de costumbre, el Delegado nacional camarada Sancho Dávila y el Secretario Nacional.

La charla correspondiente al día de hoy estuvo a cargo del Padre Raigera, dominico del convento de San Esteban de Salamanca, quien hizo resaltar las ideas de Unidad, Trabajo y Disciplina, fundamentos del Imperio. Exaltó la figura del Caudillo Franco y exhortó a todos los que le escuchaban a trabajar firmemente hasta conseguir que sea una realidad el lema de las Organizaciones Juveniles: «Por el Imperio hacia Dios».

Sevilla.—Esta mañana en la Macarena se ha celebrado la bendición de los terrenos para construir 60 casas de la Obra nacional iniciada por el General Queipo de Llano para inválidos, obreros y empleados. Asistió el ilustre General y todas las autoridades de Sevilla.

Bendijo los terrenos el Cardenal Segura. El General colocó la primera piedra.

Al final del acto, Queipo de Llano pronunció breves palabras a los obreros allí reunidos, mostrándoles la realidad de las cosas que hace la España nacional, a diferencia de la que los marxistas sólo prometían pero que no cumplieron jamás. Después dijo que pronto comenzará la reconstrucción del templo, que destruyeron los marxistas. El General fué frenéticamente ovacionado.

Por último, los obreros que van a trabajar en las obras fueron obsequiados con vinos y cigarrillos por el propio Jefe del Ejército del Sur.

Lisboa.—El Comité internacional del «Trabajo por la Alegría» ha nombrado para el próximo Congreso mundial que se celebrará en Roma el 25 de junio, como presidenta de la Sección 8.ª «Trabajo y Alegría en la vida de la Mujer», a Delegada nacional de Auxilio Social de España, Mercedes Sanz Bachiller.

PELUQUERIA RAMON

(antes Plaza S. Antonio, 28)

ESPECIALIDAD EN PERMANENTES

Provisionalmente Obispo Cabanellas

n.º 27 (Son Koch)

Travesía Plaza Pedro Garau

(Trayecto-Autobus)-(HAY REFUGIO)

Barbero

Se necesita medio oficial.

Informes: Calle Samaritana, 24.

CRONICA

El avance en el frente levantino

De la nieve se ha pasado al calor asfixiante.—Se ha avanzado 32 kilómetros por la carretera de Teruel a Sagunto.—La ocupación de Ribesalbes y Onda.—El heroísmo callado y eficaz de un humilde acemilero: Valentín Hernández Bateo

Calor, calor asfixiante es el primer día de verano; del frío al fuego pasan nuestros bravos muchachos como si tal cosa. No se olviden que aún no hace una semana cayó por los montes de Teruel una respetable nevada. Hoy, para desquitarse, han tenido que aguantar una verdadera ola de calor con el castigo consiguiente de fatiga y de sed. Los páramos y las barrancadas echan lumbre y hay que recorrer muchas leguas para que los tanques se llenen de agua para transportarlos a la línea de fuego, de verdadera guerra por todos los sentidos, porque al que hace el enemigo hay que agregar el que cae del cielo y despidе la tierra. Pero es igual. Allá van los soldados de Franco impertérritos en su avance.

Los de Castilla atacaron hoy una línea atrincherada que el enemigo construyó cuando les arrebataron Teruel pensando en un inmediato ataque por este sector. La línea ha sido conquistada a fuerza de metralla. Desde que los de Castilla recibieron la orden de alejar a los rojos de las proximidades de la desgraciada ciudad aragonesa, 32 kilómetros llevamos progresando por la altura de la carretera de Teruel a Sagunto sin que en uno solo de ellos haya dejado el enemigo de ofrecer resistencia. Pero se ha vencido hoy una vez más.

Por otra parte hemos entrado en el pueblo de Ribesalbes y hemos coronado nuevas cotas que hasta hace pocas horas eran posiciones formidables de los marxistas. Entre tanto, la primera de Navarra ha hecho un movimiento envolvente en los que es maestra, y ha ocupado y rebasado el pueblo de Onda, uno de los más importantes de la provincia de Castellón; mientras que entre este pueblo y el de Belche, otras columnas pasaban el río Seco y se situaban ya en disposición de avanzar, sin tener que vencer más obstáculos naturales que los que ofrecía la tupida y constante huerta de naranjos, típica de la región de Murcia. Van adelante, siguen hacia el Sur los muchachos de Franco, tan animosos bajo el calor como cuando pelean sobre la nieve. Han establecido un modo de «match» para ver quien rinde más y mejor servicios a España.

Y hoy me entero, por ejemplo, del caso de un pobre muchacho. Un simple acemilero que da el tono de como el heroísmo de nuestras tropas, se da tanto en las altas jerarquías como en la más humilde es-

fera. Este chico, acemilero del Regimiento de la Vitoria tuvo necesidad de subir a la cumbre de una de esas famosas cotas un mulo con medicamentos que reclamaba para curar a sus heridos, el médico de la posición. El camino era rudo y antes de llegar al puesto avanzado la bestia se declaró agotada y se tumbó en el suelo. Fueron vanos los esfuerzos del acemilero para levantarla. Vió lo que aun faltaba de cota por subir y calculando sus fuerzas, cogió una de las dos cajas que llevaba el mulo y marchando con grandes trabajos consiguió llegar hasta la cumbre.

Mas cuando llegó a la presencia del médico y le hizo entrega de la caja, al abrir ésta el médico exclamó: «¡Vaya por Dios!» Te has lucido, muchacho. Tu esfuerzo ha sido inútil. Los medicamentos que más me urgían se han quedado en la otra caja. No sé como me voy a arreglar para atender a los heridos graves». El pobre acemilero escuchó atontado lo que le dijo el médico. No dijo una palabra, pero echó a andar cuesta abajo por la ladera del monte y volvió al sitio en que dejó al mulo que llevaba.

Tomó la segunda caja y con ella a sus espaldas emprendió la ascensión de la dura cota para llevar al médico los medios de curación que precisaba. La fatiga le agotaba, pero sacaba fuerzas de flaqueza y seguía subiendo, subiendo. Cuando sus piernas se doblaban pensaba en los heridos que allí arriba esperaban poder salvar la vida con la llegada de los medios de curación, que él sentía quebrantar sus espaldas. Y seguía, seguía. Hasta que al fin cayó extenuado cerca ya de la posición. El muchacho reunió sus últimas fuerzas para avisar a gritos que vinieran a recoger la carga de medicamentos.

Tres horas tardó el médico en poder devolver el sentido al pobre acemilero que recogieron casi muerto de fatiga. Dos semanas lleva ya en el hospital tratando de roponer aquel quebranto que rompió sus pulmones en el desesperado esfuerzo heroico, pero los heridos de aquella posición pudieron ser atendidos y salvados para España de la muerte. Este héroe modesto, este acemilero del Regimiento de la Victoria se llama Valentín Hernández Bateo. Españoles, saludémosle con respeto y como símbolo de la grandeza de espíritu de los soldados de España.

EL TEBIB ARRUMI

Noticias del Extranjero

La guerra en Extremo Oriente

Parece que Japón declarará, formalmente, la guerra a China

Tokio.—El periódico de Tokio *Nichi Nichi* afirma en su edición del miércoles que el ministro de relaciones exteriores del Japón Ungaki tiene la intención de proponer al emperador del Japón que se declare la guerra formal a China.

Ungaki, según afirma el periódico, sostiene la opinión de que una declaración de guerra obligará a las naciones que actualmente asisten y ayudan a China, a que se mantengan en una completa neutralidad en el conflicto chino-japonés.

No es cierto haya negociaciones para la paz

Shangai.—Los rumores de que se estaban preparando negociaciones de paz entre los chinos y los japoneses, han sido desmentidos el miércoles por la tarde por los centros oficiales, los cuales han indicado que el Japón no tiene intención de negociar con Chiang Kai Chek.

El Japón tiene que luchar hasta que el régimen de Chiang Kai Chek esté eliminado completamente. El Japón entrará en negociaciones de paz con otros representantes chinos que no representen a Mariscal chino o al Komintang.

Tampoco hay mediación extranjera en el conflicto

Shangai.—Un representante del ministerio de negocios extranjeros ha declarado que no hay lugar a dar fe a los rumores que corren de una intervención extranjera de mediación en el conflicto chino-japonés.

Según parece esto pone fin a los rumores que habían circulado de que la Gran Bretaña tenía la intención de ser el país mediador.

Los tres factores de la situación china

Shangai.—La situación actual de China está caracterizada por tres factores fundamentales.

En primer lugar los japoneses se han visto obligados por las inundaciones catastróficas a reagrupar sus fuerzas que operaban en la región del Sur del ferrocarril de Lunghai.

En segundo lugar ha habido fuego de guerrilla en la región de Pekin al Norte de Lunghai, lo cual impide el desarrollo de la campaña, según el plan inicial.

Y tercero por el ataque que se tiene que llevar a cabo sobre la parte alta del Yangtsee, que obliga al transporte de tropas a una zona fuera del peligro de las inundaciones.

La Embajada japonesa en Shangai desmiente los rumores sobre negociaciones de paz

Shangai.—En la embajada de dicha capital dan cuenta de que el Japón no ha variado en su política respecto a China lo cual quiere dar a entender que oficialmente se da por seguro de que no hay negociaciones de paz entre China y el Japón.

Checoslovaquia

Las fiestas alemanas del Solsticio

Praga.—Las fiestas alemanas del Solsticio han transcurrido en Checoslovaquia sin incidentes desagradables a pesar de la atmósfera tensa que había, lo que indujo a las autoridades a que se tomaran las medidas necesarias de precaución.

Todos los habitantes de los países sudéticos han celebrado de una forma u otra dicha fiesta.

En la población de Eger, toda la población se echó al campo para celebrar la fiesta.

Todos, mujeres, ancianos y niños de la escuela tomaron parte en las funciones.

Los jefes del partido en un discurs-

RADIO NACIONAL

Paralelo de dos discursos

Han pasado unos pocos días, los suficientes para que puedan contemplarse con cierta lejana perspectiva los discursos de dos hombres que han sido escuchados, aunque desde opuestos puntos de vista, con el máximo interés: el jefe rojo Juan Negrín, y el de nuestro Ministro del Interior Serrano Suñer. Y de la comparación entre los dos parlamentos, el contraste no puede ser más absoluto.

Lo que en el uno es claridad y firmeza, es en el otro falsedad y modos tortuosos. Lo que en el uno es cosa dicha al pueblo español, es en el otro falsa apariencia pensando en las cancellerías europeas. Lo que en Serrano Suñer es simple continuación de una trayectoria nacional seguida sin vacilaciones desde el 18 de julio, es en Negrín marcha atrás y burla de las ideas revolucionarias por las que las masas se lanzaron a los saqueos y a los asesinatos y a la guerra. Lo que en nuestro Ministro son palabras cumplidas y seguridad de futuro cumplimiento, son en el otro trampas para cazar incautos en ciertos paisajes del mundo. Comparemos simplemente algunos párrafos:

Dijo Serrano Suñer: «Ni pactos, ni abrazos ni transacciones, que fueran traición. La voz limpia y sana de nuestro Caudillo lo dijo con la firmeza que en él es norma y que cada vez encuentra plena resonancia en todos los ámbitos de España. «La guerra que hemos considerado como un hecho en sí inevitable y necesario, la guerra, esa cosa terrible que está santificada por la sangre de nuestros heridos y de nuestros mártires, que ofrecieron su vida por España y por la Causa de Dios, es entre dos clases de españoles muy distintos. Si así no ocurriera, si fuéramos todos iguales los que combatimos aquí y allí, esta guerra que es hoy santa cruzada, para nosotros sería entonces un crimen».

Y dijo Negrín: «¿Y es que hay quien crea que después de esta epopeya sangrienta puedan clasificarse los españoles en vencedores y vencidos?»

Dijo Serrano Suñer: «No hay, por

consiguiente—conviene repetirlo—, posibilidad de otro final que la rendición, con la victoria final. Es cierto que la misión más noble del Movimiento es la reintegración a nuestra fé común en la Patria a todos los españoles, incluso a los del otro lado muchos de ellos engañados, no sólo abajo sino también en las esferas de arriba; pero si esta es nuestra ambición más noble, no puede nadie, con una dialéctica confusa, puerin y peligrosa, pretender utilizar esta actitud como argumento donde se filtren las posiciones de traición». Y dijo Negrín: «El gobernante que al cesar la contienda no comprenda que para él el primer deber es lograr la conciliación y armonía que haga posible la convivencia ciudadana, maldito sea».

Dijo Serrano Suñer: «En todos los peligros que pudieran acechar ahora y luego a esta gran Patria que tanto nos cuesta, hemos de tener un norte fijo, un gran norte que es la doble consigna guerrera y política de nuestro Movimiento: la Unidad. La Unidad de todos los españoles. Unidad entre los hombres de España y entre las clases, y entre las tierras de España. Y dijo Negrín: «Toda la libertad regional que no vaya en detrimento de España o de otra nación debe ser respetada».

Dijo Serrano Suñer: «La situación terrible que hoy se produce de un modo brutal en la zona roja, donde como en los peores días de la etapa inicial del Movimiento se asesina y martiriza brutalmente a nuestros hermanos de allí...» Y dijo Negrín: «Garantizamos el ejercicio del culto. Se lo debemos a los principios que profesamos, se lo debemos al sin número de españoles que practican religiones positivas. Lo debemos a los millares y millares de católicos que luchan a nuestro lado; pero aunque sólo fuera uno, y aunque no hubiera ninguno, garantizaríamos también esta libertad».

Y después de esta infame mentira de Negrín, ya no hay necesidad de seguir el paralelo: entre los dos discursos tan contrarios.

so pronunciado declararon que el día del solsticio de la liberación de los alemanes: sudéticos llegaría si el pueblo continuaba desplegando el valor que habían demostrado hasta ahora.

Todos aplaudieron con gran entusiasmo dichas palabras de esperanza en la fe del pueblo.

A dicha fiesta asistieron todas las sociedades gimnásticas y las brigadas de bomberos.

Toda la policía checa estaba de servicio manteniéndose en sus puestos de vigilancia.

Los partidos políticos tuvieron sus reuniones en locales cerrados conforme a las ordenes recibidas de las autoridades.

De todas las poblaciones en donde se celebraron manifestaciones análogas, llegan noticias de que las fiestas han transcurrido sin incidentes.

Irlanda

Se confirma la victoria de De Valera

Dublin.—Los últimos resultados que se conocen de las elecciones al Parlamento irlandés indican que el partido de De Valera Fianna Fail, ha obtenido la mayoría absoluta.

Dicho partido ha obtenido setenta y siete puestos, lo que representa un aumento de diez puestos en comparación con el número que tenía anteriormente.

Alemania

La depuración de la ciudadanía alemana

Berlin.—En el periódico *Deutsche Reichsanzeiger* han sido publicadas, en la edición del miércoles, las listas de setenta y cuatro personas que

han sido desprovistas de la ciudadanía alemana.

La lista incluye a Gotfried Treviranus y a su familia.

Treviranus tomó parte en el gobierno Brunning y huyó del país cuando llegó al poder el Nacional-socialismo.

Aparece en la lista el nombre del comandante de películas Otto Villburg, cuyo nombre auténtico es Otto Waserzburg.

Sociedad de Naciones

Turquía rompe las relaciones con la Comisión de Sanjak

Ginebra.—Turquía ha notificado al Secretariado de la Sociedad de las Naciones, el martes, que ha decidido romper sus relaciones con la Comisión de Sanjak, que tiene su sede en la Sociedad.

Con dicha resolución es probable que Turquía quiera demostrar que tiene más fe en las conversaciones directas con Francia que no en la Liga.

Rusia

Terremoto en Kasatsku

Londres.—Según los comunicados que se reciben en dicha capital se declara que en la provincia soviética de Kasatskan ha habido un violento terremoto que ha causado considerables destrozos materiales.

No se sabe si han ocurrido desgracias.

Se venden

3 bidones de hierro de 250 Kg. aprox. cju en buen estado. Propio para depósitos de aceite o petróleo.

Razón: En «El Día», Danús, 2.

Cine Oriental

Hoy desde las 3:15

KING-KONG

Por FAY WRAY

SU PRIMER AMOR

En español, por JANET GAYNOR

LUNES.—CARLOS GARDEL

LLEGO ya el tan esperado libro de actualidad

CUANDO EL MAR NO ERA UN CAMINO

GALERIAS COSTA

BUSCAMOS en las localidades principales de MALLORCA e IBIZA

Agentes Generales para el Ramo Marítimo de nuestra Compañía. Condiciones inmejorables. Solamente nos interesan firmas especializadas en el ramo y con solvencia moral y material absoluta. Ofertas detalladas a Compañía de Seguros Nacional Suiza.

DELEGACION GENERAL para ESPAÑA
Hernando Colón, 13 — SEVILLA